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Brassón utazott át százötven hazatérő 
kolozsvári maovar hadifogoly

A cívílruhábsn elvitt kolozsvári magyarok a román hadifoglyokkal együtt 
kapták vissza szabadságukat

BRASSÓ, augusztus 30. (Munkatársunk 
telefon jelentése). Szerdán éjjel egy hazatérő 
magyar hadifogolykülönltménnyel együtt 
százötven kolozsvári é3 kolozsmegyei férfi 
érkezett a brassói állomásra az Uraiban 
fekvő hadifogolytáborokból. Az egyik hazaté
rő, Arvay József dr. muzeumőr elmondotta, 
hogy társaival együtt civilként került hadi
fogságba a Kolozsvár elfoglalását követő 
napokban s hosszas utazás után as Uraiban 
teljesített társaival együtt munkaszolgála
tot. A kevésbé munkaképeseket augusztus 
•lején hazaengedték. Három hete egyfolytá
ban utaznak s előreláthatólag a hét végén, 
pénteken vagy szombaton Kolozsvárra ér
nek. A százötven ember egészséges és bol

Höissétették a német háborús főbünösök 
huszonnégy nevet tartalmazó névsorát

'■Félmillió japán katonát ejtett fogságba
.MOSZKVA, augusztus 30. (Rador) A 

német háborús főbünösök csoportjának 
névsora a következő: Hermnnn Göring 
birodalmi tábornagy, Hitler helyettese, 
Rudolf Hess,. Hitler, volt kijelölt utóda 
és magántitkára, Martin Bormann kör
zetvezető, a hitlerista párt helyettes ve
zére, Joachim von Ribbentrop külügymi
niszter, Róbert Ley a német muűkafront 
vezére, Alfréd Rosenbérg a nácizmus 
ideológusa, a megszállt keleti területek 
kormányzója, Hans Frank &S-tábornok, 
Cseh- és Morvaország, valamint a lengyel 
területek volt kormányzója, Kaltenbrun- 
tter,. a német titkosrendőrség főnöke, 
Frick belügyminísztör, Julius Streicher, 
Frankonia körzetvezetője, hírhedt anti-
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A koreai japán elnyomásról számol be I&vesstója
MOSZKVA, augusztus 30. (Rádió) Az 

Izveșztija tudósítója a megszálló szovjetcsa
patokkal együtt érkezett Koreába. Azt Írja, 
hogy rongyokba öltözött emberekkel találko
zott, akiknek arcára volt Írva az a rettene
tes nyomor, amelyben eddig éltek. A koreai

Trumttn megváltoztatja álláspontját 
«■ kölesön és bérlettörvény felfnggesstése ügyében ?

'i

WASHINGTON, augusztus 30. (Rádió) 
Mértékadó körökből származó hirek sze
rint a kölcsön- és bérlettörvény felfüg
gesztése ügyében uj fordulat várható. Ál
talános a vélemény, hogy Truman elnök 

. megváltoztatja álláspontját a kölcsön- és 
bérletszerződésre vonatkozólag s csak bi
zonyos módosítási javaslatot fog a szená
tus elé terjeszteni. Ez a vélemény a köl- 
csőn- cs bérletszersődés felügyelőjének 
beszéde után alakult ki, alti kijelentette: 
valószínűnek tartja, hogy Anglia és az 
Egyesült Államék között megegyezés fog 
létrejönni ebben a kérdésben.

Truman elnök kijelentette, hogy a szak- 
mmiszterek bevonásával terveken dolgo
zik Anglia ős a többi európai ország élel
miszerellátásának biztosítására.

Truman elnök kijelentette, hogy ha az 
Egyesült Államok visszakövetelnék a köl- 

dogan várja a szeretteivel való találkozást
Bár a hazatérők névsorát nem tudtuk 

még megállapítani, Arva'y József dr. közlé
séből kitűnt, hogy a hazatérők közt van 
Nagy Tibor dr. ügyész, aki a mult év őszén, 
az ellenállási mozgalommal szövetkezve, a 
kommunista foglyok kiszabadir.ásánal segéd
kezett, továbbá Szabó György dr. régész, 
Pap Gyula római katolikus és László Tiha
mér unitárius gimnáziumi tanár, Vito 3 Gá
bor dr., a „Szövetség» szövetkezeti központ 
egyik vezetője s Laczka József gyógysze
rész. Bár legelőször csak a gyöngébb szer- 
vezetüeket engedték haza, a táborokban 
hátramaradottakat is értesítették, hogy a 
román hadifoglyokkal együtt rendre haza-

szemita uszító, Walter Fűnk, a Német Bi
rodalmi Bank kormányzója, gazdasági 
miniszter, Baldur von Schirach volt ifjú
sági vezér, Bécs körzetvezetője, Sauckel 
SS-tábornok, a munkamozgósitás birodal
mi biztosa, Speer hadfelszerelési minisz
ter, a Todt-szervezet vezetője, von Papén 
ankarai nagykövet, von -Neurath volt 
külügyminiszter, Cseh- és Morvaország 
volt kormányzója, Seyss-Inquart, Hollan
dia volt kormányzója, Hans Fritsche, a 
hitlerista rádiópropaganda irányítója, 
Keitel vezértábomagy, a német hadsereg 
főparancsnoka, Jodl vezérezredes, a német 
nagyvezérkar főnöke, Roeder nagyadmi
rális, a német hadiflottá főfelügyelője, 
Dönitz vezértengemagy, a német hadifi ot-

munkás csak felét kereste annak, amit egy 
japán munkás kapott ugyanazért a munká
ért, A földművesek helyzete sem volt jobb 
Az üzletekben még mindenütt láthatók a 
táblák: „Csak japánul beszélj".

A lakosságot kötelezték, hogy nevét ja-

ez

csőn- és bérletszerződés keretében szállí
tott áruk ellenértékét, ffl milliárd dollárt, 
olyan gazdasági káosz állna elő, mely har
madik világháborúra vezetne. Az Egye
sült Államok győzelmének gyümölcsei 
esetben veszendőbe mennének.

■ fofcíó fölött 
amerikai. sássió leng

MOSZKVA, augusztus 30. (Rador) A 
szovjet tájékoztató iroda közli: Augusztus 
29-én 39.000 japán katona, közte 28 t ábornok, 
élén Ida vezérezredessel, a 30. hadsereg 
parancsnokával, megadta magát. Augusz
tus 8. és 29. között a Vörös Hadsereg 
513.000 foglyot ejtett. A hatalmas hacjizsák- 
mányban 580 repülőgép is van. I

MANILLA, augusztus 30. (Rador) Mao- 
Arthur tábornok leszállt Atsugl rcpülötc-

bocsátják őket. Bár a járványok áldozato
kat követeltek, a többség ép és egészséges, 
és még szeptember folyamán visszatér Ko, 
lozsvárra.

A Magyar Népi Szövetség, mint ismere
tes, nem egy Ízben járt közben a Kolozsvár 
felszabadítása után munkaszogálatr.t elvitt 
túszokért, leszögezvén, hogy ezek a hadi
foglyok tulajdonképpen a iíaniu-gá'listák 
felelőtlen . feljelentéseinek .is partizán-vád
jainak szerencsétlen áldozatai. Az az örven
detes tény, hogy a szovjetkormány végül Is 
a román hadifoglyokkal együtt hazaengedi 
a háború eme áldozatait, is, nem egy ártat
lanul feldúlt család nyugalmát állítja helyre.

a Vörös Hadsereg
ta főparancsnoka, Hjalmar Schacht, a Né
met Birodalmi Bank volt kormányzója és 
Krupp von Bohlen nagyiparos.

A közlemény fényt dérit a háború 
. egyik legtöbbet, tárgyalt eseményére, Ru
dolf Hess állítólagos szökésére. Abból a 
tényből, hogy Hess Göring után második
nak szerepel a névsorban,, következtetni 
lehet, hogy feltételezett küldetésének hát
tere tisztázódott.

A háborús főbünösök ügyében, kiküldött 
amerikai bizottság vezetője, Jackson 
bíró kijelentette,' hogy a német főbünö
sök ügyének tárgyalására késő ősszel ke
iül sor.

pártra változtassa. A gyermekek már nem is 
ismerik anyanyelvűket. Amint a szovjet csa
patok bevonultak Koreába, rögtön kitűzték 
a koreai nemzeti zászlót, amit oly hosszú 
ideig kellett dugdosni.

rén. A szállítógépek százai viszik megsza
kítás nélkül a 12. hadosztály legénységét, 
akik a megszálló erők zömét alkotják. A 
szállítás 2—3 napot fog igénybevenni. 
Atsugl felett elsötétült az ég a szállító
gépek miatt — közli egy újságíró.

Amerikai légiuton szállított csapatok le
szálltak , Yokohamában. A Yokosukában 
partraszállt amerikai és angol tengerész
katonákat 15 magasrangu japán tiszt fo
gadta. A szövetséges csapaton partraszál
lása simán, minden incidens vagy ellensé
geskedés nélkül folyik. Yokohama és Tokió 
htidikikötői felett most már amerilmi 
zászló lobog.

Hongkongba erős angol flottakötclék 
kezett, mely két nehézpáncélosból, két 
pülőgcphordozóból, torpcdórombolóból 
tengeralattjáróból áll.
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Miről tárgyal a külügymtniss’ 
terek londoni értekezlete?

WASHINGTON, augusztus 30. (Rador) 
Byrnes külügyminiszter nyilatkozata szerint 
a külügyminiszterek londoni értekezletén, 
mely két hétig fog tartani, az Olaszország
gal és a délkelet európai államokkal kötendő 
békeszerződések, valamint az európai bél
hajózási kérdéseket fogják megtárgyalni.

Kalinin fogadta a moszkvai 
román nagykövetet

MOSZKVA, augusztus 30. (Rador) Káli- 
nin, a Szovjetunió legfőbb tanácsa prezkSú.- 
mának elnöke fogadta Iorgu Iordan román 
nagykövetet, aki átadta megbízólevelét.

Tűs héten belül megtartják 
a magyarországi választásokat

BUDAPEST, augusztus 30. (Rador) Mik
lós Béla miniszterelnök kijelentette, hogy a 
magyarországi választásokat legkésőbb tiz 
héten belül megtartják.

A MNSz felhívása a volt MÁV*  
alkalmazottakhoz

KOLOZSVÁR, augusztus 30. A He
gy ar Népi Szövetség felhívja azokat az 
eltávozott és visszatért volt MÁV-alkal- 
mazottakat, akiket a CFR még nem ál
lított szolgálatba, hogy okmányaikkal 
jelentkezzenek a Magyar Népi Szövet
ség jogvédő irodájában (Szabadság-tér 
5) naponta délután 1} órától.

A !s©1©ssvótí ügyészség
a. vizsgálatot a eoköff® 
eloszlás ügyében .

KOLOZSVÁR, augusztus 30....A kolozs
vári ügyészség közli, hogy a .cukorelosztás 
ügyében a vizsgálatot most folytatja, de 
semmiféle felvilágosítás a nyomozás érde
kében egyelőre nem adható. A tegnapi 
„Cukorpanama" cim alatt megjelent közle
ményünk nem hivatalos' helyről kapott ér
tesítés alapján jelent meg lapunkban. A kö
zönséget az ügyészség megnyugtatja, hogy 
a nyomozást a legnagyobb eréüyel folytat
ja és mindenkit biztosit arról, hogy ameny*  
nyiben valaid bűncselekményt követett 
úgy az illetőt a törvény a legszigombbaa 
fogja sújtani. A vizsgálat következtében 
Kolozsváron a cukor kiosztása néhány napi 
halasztást, szenved.
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BUKAREST, augusztus 30. Az igazsag- 
ügyminiszter Gheorghe Stan Traian ítélő-' 
táblai tanácselnököt a kolozsvári Néptör
vényszék elnökévé, Matei Nicolae tör
vényszéki tanácselnököt pedig alelnökévé 
nevezte ki.

I
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Steglsezdódott ss müvéssok, 
írók és uJ ságsTÓk 

koEigressEusa
BUKAREST, augusztus 30. (Rador) A 

művészek, írók és újságírók országos kon- 
gresszusának első ülésén Groza miniszter
elnök, Rdlea müvészetügyi miniszter, Vic
tor Eftimiu, Misa Lcvin a szakszervezeti 
központ kiküldöttje, az ARLUS és más tes
tületek kiküldöttei szólaltak fel, hangoztat
va annak fontosságát, hogy a szellemi mun
kások tevékenységüket állítsák a nép felvi
lágosításának szolgálatába. Dr. Janovics 
Jenő, a kolozsvári magyar színház Igazgató
ja az együttélö népek művészi összefogásá
nak szükségességét emelte ki. A kongresz- 
szus folytatja munkáját.
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A Tanács víí
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szakszervezeti egység megieivMtéscnek egyéves évfordulója alkalmából Ezen a nagygjülésen a harcot Iliidet.

a £.@viEűsmTO, a rsstóő es a s
Tüntetni fo^ a Groza kormányért, a demokráciáért oh n nemzetközi sznkszcrvczHí egyséül r^‘ 
A Szaktanács kéri a munkásságot, hogy teljes számban jelenjék meg a nag. g. i
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4 MNSz gazdasági szakosztályá
nak gyógy növényszakosztálya 
újból megkezdte működését

Erdély mezőinek és erdőinek változatos és 
jazdag növényzetében a természet csodóla-

, adottságainál fogva előfordul majdnem 
minden olyan középeurópai növény, mely a 
^enne található hatóanyagok miatt gyógy
szerek és festékek készítésére is felhasznál
ható. A gyógynövények különösen most fon
tos közszükségleti cikkek, ar>iü:or a gyógy
szerek egy jó része a megfelelő nyersanyag 
hiányában csak hazai eredetű növényi pót
szerekkel készíthető el.

A Magyar Népi Szövetség jelismerte a 
kérdés jelentőségét és elltatározta, hogy 
gazdasági szakosztályának — az elmúlt ősz 
óta tevékenységét a körülmények kénysze
rítő hatása alatt beszüntetett — gyógynö
vény alosztályát újból munkába állítja. Az 
alosztály állandó érintkezést tartva a nagy
kereskedőkkel és gyárakkal, tudni fogja, 
hogy milyen növényre van leginkább szük
ség és figyeli az árakat is, teh it a beváltók 
munkáját is megkönnyíti. A beé -kezett. je- 
Ir.ntééek alapján ugyanakkor nyilvántartja, 
hogy melyik beválténál milyen készlet van, 
illetve melyik növényből hol található a leg
nagyobb mennyiség, az alosztályhoz forduló 
nagykereskedőnek meg tudja tehát mondani, 
hogy a részére szükséges gyógynövényekért 
kihez forduljon. Ha valaki gyógynövények 
termelésével kíván foglalkozni, annak a szük
séges vetőmag vagy palánta beszerzésében 
szintén segítséget nyújt az alosztály, a szak
tanfolyamok tartásával pedig az érdeklődök 
körét bővíti, közkinccsé téve a különösen 
ma rendkívül fontos szakismereteket.

Az álosztály a Magyar - Népi Szövetség 
hivatalos helyiségében Kolozsváron, a Ma
jális-utca 22 alatt a földszinten működik, 
ahol naponta délelőtt 10—IS óra között ren
delkezésére áU a közönségnek, kellő számú 
jelentkező esetén pedig tanfolyamot is ren
dez.

TISZTASÁGI RAZZIÁK KOLOZSVÁRON. 
A városi köztisztasági hivatal sorozatos 
razziákat tartott mind a belvárosban, mind a 
külvárosokban. Tekintettel arra, hogy a bel
városban égethető szemetet is hitettek az
utcára, a külvárosokban pedig nem ásták el 
a szemetet, több személy ellen eljárás in
dult. A köztisztasági rendelet ellen vétőket 
a legszigorúbban fogják megbüntetni. 
Ugyanakkor a Széchenyi-téridinnyeárusokar 
is rendeletileg kötelezték arra, hegy sátruk 
előtt üres ládát tartsanak, amelybe a dinnye
héjakat bedobálják. Minden dinnyeárus fele
lős a saját körzetének tisztaságé írt és az 
ellen, aki nem felel meg az újabb rendelet
nek, a legsúlyosabb büntetést foganatosítják, 
kitelepítik az eddigi szamosparti dinnyepiac
ra, vagy elveszik az árusítási engedélyit, 
így megakadályozható lesz az, hogy, mint 
az elmúlt napokban, lábtöréses balesetek 
történjenek a Széchenyi-téren eldobált diny- 
nyehéjak miatt.

A KIUTALT CUKORMENNYISÉG a szál
lítási nehézségek miatt még nem érkezett 
meg Kolozsvárra. A város most a várme
gyétől kölcsönképpen kapott annyi cukrot, 
hogy a júliusi fejadagot kiutalhatják. A ki
osztás hamarosan megkezdődik.

A NÉPVÉDELEM KÖZPONTI RENDE
LŐJÉBEN megnyílt a Röntgen-osztály is, 
ahol a szolgálatot a legkiválóbb orvosok lát
ják el, teljesen díjmentesen. Ugyancsak a 
központi rendelő Trefort-utca 7 alatti helyi
ségeiben fogászat is működik, az egészség
ügyi szakszervezettel karöltve. A betegek 
naponta jelentkezhetnek a rendelőben ki
függesztett órarendben feltüntetett időben.

FERENCZ DÉNES, aki betegen fekszik a 
Hazatérők Otthonában, keresi Ferencz 
Györgyöt, aki kászonlmpéri illetőségű.

I vezető iskete szeptember | 
I 3-án kezdi uj tanfolyamát, | 
a Jelentkezhetnek nők és férfiak, ama- | 
B ' tor és professzionista kiképzésre na- | 
H ponta délelőtt 8—1 és délután 3—5-ig S 
g a soflőriskola irodájában, Arpád-ul d 
K 25 alatt, felelőn: *176 ’. |
| Román és magyar tanMyarvob ■■ fariunk. |] 
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A közelgő íőünnepekre való te- 
kintetiel úgy a Mikes-utcai minta 
Kádár-utcai zsinagógák teljesen 
rendbehozva (a Mikes-utcai temp
lomban elsőrangú kántor és ének
karral) a tisztelt hívők rendelke
zésére llanak. — A vasárnapi 
Szlicho-ima hajnali 5 órakor veszi 
kezdetét. — A tcmplomíiksek leg
később ío yó évi szeptember 2, va
sárnapig bezárólag hitközségünk 
Timár-utca 34. szám alatti hivata
lában váltandók ki. A vezetőség.

Péntek,
1345 cug. 31 

Kát.: Rajmund.
Pro t.: Erika. 
Ortodox: 
B. A. öve.

Zsidó: 5705 óv 
Sul M 23. VILÁGOSSÁG

JLHonónici Magyar Népi Szövetség központi napilapja"
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.

Előfizetési díj egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetések sza
vankint 40 lej, legkisebb hirdetés 400 lej. Álláskeresőknek 
szavankint 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. A kiadóba cím
zett és jeligés hirdetéseknél 40 lej pótdii fizetendő. Keretes 
hirdetések négyzetem-kint 100,120 és 140 lej. Szöveghirdetés 
(hírek között) szavankint 100 lej. Nyilttér szavankint 150 lej.

Kéziratok megőrzésére vagy visszaküldésére nem vállalkozunk.

KOLOZSVÁR VAROS VEZETŐSÉGE 
rendeletileg biztosította az idegen szemé
lyek által megművelt és gondozott kertelt 
termésének tulajdonjogát A rendelet sze
rint a termés azé, aki a kertet megművelte. 
A megművelő személy nem köteles a ter
mést megosztani a terület tulajdonosával. 
Ugyanez a rendelet kimondja azt is hogy 
az a tulajdonos, aki a mult év őszén elme
nekült, ha időközben vissza is tért, nem
csak a zöldségtermésröl kell lemondjon tel
jes egészében, de a gyümölcstermésnek is 
csak felerése illeti meg. Áld békés utón 
nem tud megegyezni a tulajdonossal, fordul
jon az Illetékes hatóságokhoz.

VARHATÓ IDŐJÁRÁS Az Időja- 
ráskutató Intézet közli: Derűit idő, 
a hőmérséklet csökken.
BEIRATÁSOK A KOLOZSVÁRI MA

GYAR TANNYELVŰ ÁLLAMI NÉPISKO
LÁKBA. A kolozsvári magyar tannyelvű ál
lami népiskolák a belratásokat szeptember 
1-töl szeptember 10-lg tartják délelőtt 9 és 
12 óra, délután pedig 3 és 5 óra között az 
iskolák irodájában. Felhívom a szülőket, 
hogy iskolaköteles gyermekeiket a jelzett 
Időben Írassák be. A beiratást elmulasztók 
büntetésben részesülnek. Bérczy József s. k. 
tanfelügyelő.

Testvérsziv
Apró Pata-utcai ísTcdlásgyerekek házi műsoros délutánt rendeztek a hazatérők 

megsegítésére. Már át is adták a teljes bevételt a Hazatérők Otthonának. A piaci 
árusok egy lelkes hőstáti asszony kezdeményezésére 50.000 lejt gyűjtöttek. Megér
kezett az első falusi szállítmány is. A Magyar Népi Szövetség kolozsborsai szerve
zetének falusi tagja egy mázsa búzalisztet, egy mázsa málélisztet, egy mázsa 
paszulyt és 1100 lejt küldött be. A Rendőr-bőrgyár, az Acélárugyár, a Dermata és 
az Ády-gyár műnkasaíhák adománya után ez az első nagyobbmennyiségü adomány. 
A beérkezett jelentések szerint Magyarfenesen is széleskörű gyűjtési akciót indí
tottak a hazatérő hadifoglyok megsegítésére.

Az adatok nem szorulnak kommentárra. Köszönet illesse Kolozsvár és a kör
nyékbeli falvak lakosságát, derék testvéreinket, akik megértették, hogy a Szovjet
unió nagylelkű intézkedését a hazatérők emberséges megsegítésével kell betetőzni.

■ - FELÜLVIZSGÁLT IPARJOGOSITVA- 
NYOK. A kolozsvári iparügyi hatóság újabb 
névsort bocsájtott rendéihez ísünkre az ipar
igazolványok felülvizsgálásáról. Az alábbi 
ipar jogosítványokat vizsgálták felül és tar
tották jogosultnak: Kővári János. Deák 
Istvánná, Merkovszki Pál, Sebőit Miklósné, 
Trif Jánosné, Borsodi Ádám, Kovács Pál né, 
Májer Demeter, Pop Lászlóné, Tóth Anna. 
Neufeld Adolf, Lázár Dénes, Zubák János, 
Makovi Gyuláné, Szőcs Ferenc, Marosi Dé
nes, Bodó József, özv. Spirő Gézáné, Szé
kely Márton, Havas László, Lörinczi Béla, 
özv. Okos Gézáné, Pável Rozália, Méder Fe
renc, Bánhegyi Sándor, Tordai Józsefné és 
Király, Mózes János, Kiss József. Kozma 
Anna, Burghea Adolfné, Ferencz József, 
Miskolczi András, Román és Madaras!, Özv. 
Deák Cézáré, Gáspárik Jenöné. VVeisberger 
Sándor, Tajtik Zslgmond, Kreizer Irén, Má
tyás Józsefné, Mohácsi Pálné, Grecu 
György, Kozma Sándor, özv. Zeitier Károly- 
né, Jakab, Zoltán, Nagy Ágnes, Sovrea Gá
bor, Dlasclu Mihályné, Barabás B'erencné, 
Semerean Jánosné, Katz és Grüufeld Har
matit Erzsébet, Karczagi Gyula, Eckstein 
Todor, Tóth Petemé, Szőcs Bélúné, Roth- 
mann Maxim, Herskovics Dezső, özv. Szil
veszter Jánosné, Bajltó Árnál. Mészáros 
Lászlóné, Baksa Ferenc, Böjtbe Samuné, 
Bállá János, Molnár László. Krishoffer János 
ipar jogosítványát clutaaitottl't.

(•) A VÍZ- ÉS VILLANYSZERELŐ kis
iparosok szakszervezete szeptember 1-én 
délután 5 őrnkor halaszthatatlan ügyekben 
taggyűlést tart. A vezetőség.

fl „RUTEX" Ruházati és 
Textilipari Munkások 
Sző vetít erote és a 
Bőripari Munkások 

Szövetkezete

l A két munkázszővetkezel ezen alkalommal lógja bentutaful elsőizben minőségi fj
termelését, amelyre minden érdrklődőf szin^-en Irí' a vezrlőéa. Belépő*  diitalan. “

*SBS

fl nao í:é! s
1 perckor és1S 

óra 27 percitor 
nyugszik.

A hold Kél 23-20 
órakor és 14 

óra 34 perckor 
nyugszik.

SZEPTEMBER 1-T0L EGYSEGES LESZ 
A KENYÉR. Bukaresti tudósítónk jelenti: 
A közellátásiigyi minisztérium rendelete ér- 
leimében szeptember 1-től kezdve az ország
ban mindenütt egységes kenyér kerül fo
gyasztásra. A kenyeret 70 százalékban egy
séges búzalisztből, 20 százalékban egységes 
árpa vagy rozslisztből, 10 százalékban pe
dig borsólisztböl fogják készíteni. Az egy
séges árpa-, rozs vagy borsóllszt helyett a 
fenti arányban burgonya I» felhasználható 
a kenyér készítéséhez. Szeptember 1-től 
kezdve a pékek kenyeret csak kenyérjegy 
ellenében szolgáltathatnak ki. A közellátás- 
ügyi minisztérium egyidejűleg megtiltotta 
bármilyen lisztből perecnek, kiflinek, zsem
lének vagy fonottkalácsnak vagy bármely 
hasonló elnevezésű péksüteménynek a készí
tését. Cukrászdák piskótát, teasüteményt, a 
s&trasárusok pedig palacsintát és lepényt 
kelenkint kétszer, szombati és vasárnapi 
napon süthetnek.

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK. 
Szent György (Szabadság-tér 23), Halász 
(Malinovszki-tér 5), Flohr (Horea-ut 50), 
Diana (Jőkai-utca 19).

(•) ÉRTESÍTÉS. Dr. Pordea János köz
jegyzői irodáját régi helyiségében iDeák 
Ferenc-utca 18 alatt) szeptember 1-én új
ból megnyitja.

A MUNKÁS IFJÚSÁG — A HA-*  
ZATÉRÖK OTTHONÁÉRT. Egyre ko
molyabb és értékesebb kulturmunkát 
végez a Dermata Haladó Ifjúság. Műso
ros délutánjairól kezdenék lemaradozni 
az eleinte gyakran jelentkező limonádé
számok s helyükbe Bartók- és Kodály- 
gyüjtötte magyar népdalok, népi táncok 
és székely népballadák kerülnek elő
adásra. Ezt tapasztaltuk a Dermata Ha
ladó Ifjúság szombati kulturdélutánján, 
amely nagy sikerrel zajlott le s a nagy 
érdeklődésre való tekintettel szeptember 
1-én, szombaton fél 6 órai kezdettel 
megismétlik a Színkörben. A rendező
ség szeretettel hív mindenkit, annál is 
inkább, mert az önkéntes adományokat 
a Hazatérők Otthona javára fordítják. 
Itt hívjuk fél ismét a lakosság figyel
mét, hogy a Szentegyház-utcai vendég
látók és a Haladó Ifjúság példáját kö
vetve, segítse a Hazatérők Otthonát, 
hogy messzi földről hazatérő magyar 
foglyainkat elláthassa.
(♦) MEGHÍVÓ. Ernster Lulu és Wieder 

József szívesen látják jóbarátiíkit és Isme
rőseiket augusztus 31-én délután 3 órakor a 
Szent István-ut 9 sz&m alatt tartandó egy
bekelés! ünnepélyükre.

ÚJABB GYaPOTSZÁLLITMÁNY ÉRKE
ZETT A SZOVJETUNIÓBÓL. Bukaresti tu
dósítónk jelenti: A Szovjetunióból újabb 
gyapotszáilitmány érkezett Romániába 1740 
tonna súlyban. A gyapotot a bcszerzőcso- 

között osztják szét.
rai tn

í
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rendez szeptember 6-án este 7 órai kezdettel az Iparos- g 
egylet Szabadság -lér 24. szám alatii nagytermében, fl
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SsejReföráőn gazdațs 
fötdgázfcrrást tártak fel

SZÉKELYUDVARHELY, augusztus 30. 
Udvarhely megye gazdasági életének ör
vendetes eseménye van. Azok a fúrási 
munkálatok, amelyeket a székelyudvarhe
lyi és marosvásárhelyi munkásszövetkeze
tek vállalkozásában julius 17-én kezdtek 
meg a földgáz feltárására, augusztus 6-án 
kedvező eredménnyel végződtek. Szejke- 
fürdön olyan mennyiségű és feszültségű 
földgáz tört élő, amely a legszebb remé
nyeket is kielégíti. A fúrási munkálato
kat folytatják és a szakértők remélik, 
hogy a földgáz alatt petróleum is lesz 
feltárható, még pedig szivattyúzás nélkül.

A földgáz feltárását mély fúrással Ko- 
mornoky . László, Dékány Deák Gyula 
földgázmérnökök és dr. Bányai János 
geológusmémok irányítják.

A NAGYENYEDI BETHLEN-KOLLÉ- 
GIUM főgimnáziuma a javitővizsgálatokat 
szeptember 10-én, az V. osztályos felvételi 
vizsgálatot pedig szeptember 11—12-ik nap
jain tartja.

(*)  AZ ANTAL MÁRK ZSIDÓ DIÁK8E- 
GÉLYZÖ EGYESÜLET szeptember 1-én. 
szombaton délután fél 3 órakor a Közgaz
daság! Kar (Bástya-utca 12) I. számú tan
termében közgyűlést tart. A fontos közér
dekű tárgysorozatra való tekintettel vala
mennyi tag pontos megjelenését kéri a Bi
zottság.

AZ ANTIFASISZTA NŐK SZÖVETSÉGE 
minden pénteken 5 és 7 óra között ingyen 
jogi tanácsadást tart a tagok részére. Sza
badság-tér 26, L emeleti helyiségében.

FELHÍVÁS A FOGÁSZOKHOZ. Az egész
ségügyi szakszervezet értesíti fogász tag
jait, hogy augusztus 31-én délután 6 órai 
kezdettel a szakszervezet helyiségében, Sza
badság-tér 12 alatt, értekezletet tart

(•) Dr. ZOLOGNÉ LŐRINUZ? ERZSÉ
BET, az állami Anya- és Cszcsemővédó In- 
tézet igazgató-főorvosa, gyermekgyógyász, 
rendel délelőtt 11—1-ig és délután 3—5-ig a 
Buda! Nagy Antal-utca 31 alatt /

A VÁROSI SZÍNHÁZ MŰSORA:
Augusztus 31-én, pénteken este .7 órakor: 

Egy csók és más semmi. Operett Andrási 
Márton vendégjátékával.’

Szeptember 1-én, szombaton délután 4 óra
kor: Doktor ur. Andrási Márton fellépté
vel. (Olcsó helyárakkal). ■

Szeptember 1-én, szombaton este T órákor: 
Egy csók és más semmi. Andrási Márton 
vendégjátékával

AZ UNITÁRIUS GIMNÁZIUM UDVARÁN 
LÉVŐ SZABADTÉRI SZÍNPADON:

Szeptember 2-án, vasárnap este T órakor: 
Gyimesi vadvirág. Krémer Manci vendég
játékával. (Olcsó helyárakkil). 
Kedvezőtlen idő esetén az előadást a Szín
körben tartják meg.

MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: Nagy amerikai Indián kalandor

film. A „Mohikánok" ÍL része.
SELECT: Hollywood Hotel, zenés vígjáték. 

Főszereplői Dick Fowel, Lane testvérek és 
Jer! Cooper.

URÁNIA: Tarzan. Hermán Brtx, Ujzéland. 
Fényes kisérőmiisor. Előadások kezdete: 
3, 5, 7, vasárnap 9 órakor Is.

Kim női srabá
hazaérkezett és megkezdte működését. 
NAGYSZAMOS-UTCA 22. Zsidókórház 
mellett. —- Megnyílt a szabászati tanr 
folyam. Jetenikezni lehet egész nap-

Etedé a&ig hassnáll kölső 
és feeSsé matöFkerékpár» 
gumi

27X350 nagyságú. — Fürdő-utca 30.

Figyelem !
Szüretit bál 

akclossisósfürdő 
összes termeiben szomba
ton, szeptember 1-én. 
Autóbusz indul a Mali- 
nov&zki-iéri aufőbuszállo- 
másról szombaíon délután 
6, 7 és 8 órakor.

I
E UI K & R E S T 8 CÉG

tőkeerős, pénzügyi müoeletek le
bonyolítására is lehetőséggel, át
veszi csakis a termelőktől vegyi 
cikkek, háztartási cikkek, porcéi- 

Ílán és fajánsz-cikkek képviseletét
Részletes ajánlatok á .Publicom' S.A.R. 
Bukarest, Pasagiul Comedia 6 alá .Se- 
rlositaté absolută" jeligére küldendők.

uu.fr
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Kőin melíeüi fasaiy’á&OFbá! 
üzennek erdélyi hadifoglyok 

KOLOZSVÁR, augusztus 30. A Kőin és 
Kőblenz között lévő axdernachi, francia

h ellenőrzés alatt álló fogolytáborból üzene- 
’ teket hozott Mihály András kolozsvári, 

Damjanich-utca 5 alatti lakos. A táborból 
az elmúlt hetekben engedték szabadon az 
50_ t*-' cn felüli és a 17 éven aluli foglyokat, 
köztük igen sok erdélyi magyart és ro- 
Biánt. Az ottmaradottak közül az alábbi 
erdélyi magyarok üzeneteit továbbítjuk:

Gál Sándor, Jania Nándor, Bocsárdi 
Sándor, Szilágyi Sándor, Tövisi Ferenc és 
W agner István Kolozsvárra, Kelemen Fe
renc Kajánióra, Kovács Sándor és Kovács 

ATa<7y varadra, Kapros Ferma 
nagybányára, Csepán Béla és Sós Jenő 
Marosvásárhelyre, Kiss Sándor Désre, Ko
vács Sándor Mezőtelegdre, Kovács Miklós 
oepstszentgyörgyre, Fülöp János Kézdivá- 
tarhelyre, Bodó Mihály Bereckre, Svella 
Ferenc Szentkeresztbányára és Kedves Fe
renc Temesvárra üzenik hozzátartozóik
nak, hogy jól vannak, egészségesek.

Az üzeneteket továbbitó Mihály András 
«■mondotta, hogy az andernachi fogolytá- 
böFoan meg igen sok kolozsvári és más 
erdelyt városokból való fogoly van, de 
érteden történt elszállíttatása miatt nem 
tudott hosszabb névsort magával hozni.

rn

0¥)ZSVÁR.-augusztus 30. A Magvar 
Népi u.zovétség tudomására jutott, hogy 
magyarországi utazás célját szolgáló iga
zolvány könnyebb elnyerésének reményé- 
ben egyesek közjegyzői nyilatkozatba fog. 
laljak roman'őllampőlgáTságukTÓl való le
mondásukat.

A Magyar Népi Szövetség az illetékes 
rendőrhatóságtól nyert tájékoztatás alap
ján a következőket hozza az érdekeltek 
tudomására:

A fennálló rendelkezések értelmében 
külföldre etak útlevéllel lehet utazni E 
rendelkezés aló] kivételt csupán a határ
menti u. n. kettős birtokosok képeznek, 
akik a szükséges mezőgazdasági munká- 

?«c«B^CABEST’ angrusztns S®- (Rjldor) A hadügyminisztérium rendeletet adott ki, amelynek értelmében az összes, az 1045, 
1944. és 1943. évjárathoz tartozó, bármilyen címen otthon tartózkodó egyének — kivéve a rokkantakat — haladékfcJamil Jelent
kezni kötelesek az illetékes román hadki egészítő parancsnokságoknál katonai helyzetük tisztázása végett.

A behlvandók az idősebb korosztályokhoz tartozó és már hosszabb ideje szolgáló katonákat váltják le.
Akik a hadügyminisztérium rendeletének nem engedelmeskednek, azokat a törvényben előirt szigorú büntetésben részes?*»»

^^ ^vegzése céljából kapnak határátlé
pési igazolványt. Ezt a rendőrség utján 
kell kérelmezni Az ország területét vég
leg elhagyni szándékozó román állampol
gárok az illetékes kerületi rendörfelügye- 
lösegtől végleges elutazási engedélyt nyer
hetnek. Ennek az engedélynek elnyerésé
hez mindazok az előfeltételek kellenek, 
amelyek szükségesek az útlevél kiállitásá- 

is. (Törvényszéki igazolás, hogy a 
kérelmező ellen bűnvádi eljárás folyamat
ban nincsen, igazolása annak, hogy adó
hátraléka nincsen). -Egy ilyen eltávozási 
mgedély megszerzése majdnem ugyan
annyi időbe kerül, mint egy útlevél elnye
rése. Felelőtlenül járnak el azok, akik 

közjegyzői nyilatkozatban román áUam- 
jpolgárságukról lemondanak, mert ezáltal 
nem jutnak utazási igazolványhoz, hanem 
az általuk tett nyilatkozatnak az illetékes 
rendőr inspektor áltál való jóváhagyása 
után az ország végleges elhagyására 
nyerhetnek esetleg engedélyt.
' A fentiekre való tekintettel a Magyar 

Népi Szövetség felhív mindenkit, hogy jól. 
fontolja meg a román állampolgárság
ról való lemondásának közjegyzői nyilat
kozatba foglalását, mert e téren tanúsí
tott könnyelmű eljárása nehezen orvosol
ható jogi következményeket vonhat maga 
után.

. Milyen kereskedők 
^telesek éru- 

5-’9

au®usztus 30- A kolozsvári ^ügyigazg-alóság - a lapunkban tegnap- 
taSLS 63 a forga,ml adók kulcsainak 

KSfoe vonatkozó hirdetménye kiegész, 
r,®3 érdeksItek tájékoztatására az 

a-ábblak közlésére kérte fel lapunkat,
A forgalmi adókulcsoknak és adótétalek- 

rem. ezévi augusztus 10-én életbelépett fel
emelése következtében ezévi augusztus 9-én 

6rakor meglévő árukészleteket az 
aláhb felsorolt adózok kötelesek szeptember 
S~iff bejelenteni:

1. Azok az iparosok, akik eddig „registru 
Special»-t nem vezettek, hanem, forgalmi 
adójukat jegyzékkel (borderou) havonta fi-\ 
cették be éspedig a vendéglősök, kávésok, | 
faesztergályosok, kádármesterek, épületasz
talosok, kerékgyártók, képkeretkészitök 
Bádogosok, kovácsmesterek, lakatosok, kö
telesek a feldolgozás, végett beszerzett 
nyersanyag-, valamint az általuk gyártott 
készáru- vagy félkészárukíszleliiket bejelen
teni.

2. Azok az adózók, akik eddig forgalmi 
adót azért nem fizettek, mert az általuk fel
dolgozott nyersanyag után a forgalmi adót 
Inár a termelés helyén megfizették. Ilyenek 
a sósborszeszt, hajszeszt, villanyégőelemet, 
szódavizet (szénsav), hentesárut (sertés) 
előállító gyárak és üzemek, továbbá a szö
vöttárut feldolgozó, úgynevezett konfekciós- (-.uulcntlua. NAGYVASAD, augusztus 30. Haját tudó-
Czemek, mint például a szabók, fehérnemű- I sitőnktól. Talán sehol annyi elgyötört, csont- 

” tásoványodott, rongyos embert nem lehet 
látni, niint a nagyváradi állomáson. A há
ború hajótöröttéi ezek, akik kéletről-nyu- 
gatra és nyugatről-kelArc igyekeznek. Ba
sa ... igy nevezik, bár lehet, hogy az egész
ből csak egy üszkös romhalmaz maradt.

Uj népvándorlás áramlik át Nagyvára
don, magyarok, románok, zsidók igyekez
nek hazajutni. Sőt újabban szászok is jön
nek sűrű rajokban, bár ezeket elkülönítik 
s a gyanúsakat internáló táborba zárják.

Ez a hatalmas emberfolyam rendkívüli 
feladatokat ró a Magyar Népi Szövetségre 
és a Népvédelmi Egyesületre. E két szer
vezet ugyanis önkéntesen vállalta, hogy a 
pályaudvaron vesztegelő szerencsétleneknek 
élelmet és hajlékot nyújt.

Gergely Sándor és Borsi József, akik feb
ruár óta irányítják a hazatérők ellátását, a 
következőket mondják:

nHu®a>miiliő lejt költöttünk**
— 21.000 ebédet, 16.000 adag tejet és 

35.000 kenyeret osztottunk eddig ki S leg
alább húszmillió lejt költöttünk el, bár se
gítséget mástól, mint Bihar népétől egy
általán nem kaptunk. A sokezernyi szereit-

készítők stb., továbbá a bőrfeiilolgozó-üze- 
mék, mint a cipészek, szűcsök, tóskakészl- 
tők etb„ valamint a fényképiizletek.

E pont alatt felsoroltak be -téli hogy je
lentsék mind az általuk vásárolt, mind s 
megrendelők által hozott nyersanyag-kész
letet is.

3. A saját gyártmányaikat nyersanyag
ként feldolgozó üzemek, beleértve a gyapjú' 
és a vigógnet feldolgozó üzemeké is. Ezek

,be kell hogy vallják a konfekció.? tizemek- 
ten meglévő nyersanyag- vagy félgyártmány
készletüket. . '■

4. Az összes kereskedők, akiknek szövött
áru-, vagy bőráru, vagy bármilyen másféle 
konfekclős-üzemük van, be kell jelentsék 
mind a saját nyersanyag- és készáru-, mind 
a feldolgozás végett kiadott nyersanyag
készletet.

Az 1—4. pontban felsorollak akkor is kö
telesek bevallást adni, ha ezévi augusztus 
&-én készletük nem volt. A bevallásban ez 
a tény a bevalló felelősségére kifejezetten 
feltüntetendő. A bevallásban a nyersanyag
készlet mennyiségileg és minőségileg be
szerzési egységáron, mig a készáru-készlet 
«2 eladási egységáron tüntetendő fel.

A rendeletét N. Grecu kolozsvári pénzügy! 
főigazgató irta alá.

Utcára tőitek kétgy®rmc- 
1S95 ínnnkáscscz-’ádot 

Kol.©22várt
KOLOZSVÁR, augusztus 30. A fasiszta 

világ önkényes, jogtipró intézkedéseire 
emlékeztető, felháborító eset szenvedő 
hőse lett Kovács József, a Világosság al
kalmazottja. Csillag-utca 4 alatti lakásá
ból, melyben a lakáshivatel 2931—1915. 
f.zúniu kiutalása alapján két apró gyerme
kével és munkásnö feleségével nikott, egy 
Cmngan Adalbert nevű ember, aki időköz
ben Kovács kiutalását ugylátszik meg- 
vramisittef t.c, a IV. kerületi rendörkapi- 

f lány cs egy közrendőr segédletével, a

MOSZKVA, augusztus 30. A „Pravda", 
Szovjetunió Kommunista Pártjának hi-a Szovjetunió Kommunista Pártjának hi

vatalos lapja érdekes számadatokat közölt 
a magyarországi földreformról. A ma
gyarországi földreform során 3,300.000 
hold főidet sajátítottak ki erre a célra, 
ezenkívül a német hitlerista Volksbund- 
szervezet tagjaitól is kisajátítottak mint
egy 400—450.000 hold főidet.

A magyar földművelésügyi miniszté
rium 1945 julius elsején közzétett adatai

MOSZKVA, augusztus 30. A Szovjetunió 
népbiztos! tanácsa elhatározta, hogy Mosz
kvában, iAnlngrádbaa és más középorosz- 
orazágl helységekben csökkenteni fogja út 
élelmiszerárakat. Az árak általában lo szá
zalékkal csökkennek. De a legszükségesebb

SSsMO kenyeret,
OSStOÍt ki

nyers erőszak ;eg embertelenebb eszközei
vel rövid percek alatt kiakolbolitotta.

A súlyosan b.'.ntale azott és megalázott 
munkásember, Kovács József igy számolt 
be a megdöbbentő eseményről:

— E nó 29-én délután fél 5 órakor meg
jelent a lakásomon a ’V. kerületi rendőr
kapitány egy közttiidőr kíséretében és 
felszántott, kogtj a lakásból 20 perc alatt 
költözködjem, ki, ellenkező cselben min
den ingóságommal egy üli kidobnak vz 
utcára. Tekintve, hogy feleségem, aki szin
tén munkásnő, nem volt odahaza, haladé
kot kértem a rendőrkapitánytó’, hog” 
másnap reggel költözhessen ki, hisz az. 
ingóságok összeszedéséhez szükséges lett 
volna feleségem is. Azonban a rendőrka
pitány kérésemet elutasította. Rimáuko-

3.0 millió holta füláer 
magyar parasztság

szerint a 682.000 földnélküli, vagy kevés 
földdel rendelkező magyar földműves kö
zül 635.000 részesült megfelelő főldjutta- 
tásban. Ezeknek eddig összesen 3,350.000 
hold földet adtak át. A földművelésügyi 
miniszter jelentése Szerint a földreform 
teljes végrehajtása után több mint 4 
millió hold föld kerül hétszázezer nincs
telen földműves kezére. Általában 4.5— 
5.5 hold föld jutott egy-egy igénylőnek. 
A juttatás azonban egyetlen esetben sem

a feeitf ér, ©nfeor és
cikkek, műit & kenyér, cukor és olaj árát 
30 százalékkal csökkentik. A húsáraknál 
pedig 23 százalék az árcsökkenés. Ennek 
megfelelően az éttermi árak is lejjebb száll
nak. Árcsökkenés van ezenkívül más árak
ban is: az alumínium és zománcozott edé- 

ebédét és lá.OO adag tejet
ís, HSíu&atérőh Oétlzonsz

csétlent, természetesen fajra *3  vallásra 
való tekintet nélkül, egyformán szeretettel 
fogadtuk és láttuk el.

Igen érdekes az igazoltatás ‘ kérdése is. 
Erről- igy beszél Gergely Sándor:

— Sok: hazatérőnél nincsen semmiféle 
írás. Ba be tudják bizonyítani, hogy erdé
lyiek, igazolványt kapnak a cséndőrségt&l. 
lía már odáig jutottunk, hogy bürokráciá
tól mentesen intézzük a dolgokat Nem egy 
esetben még a székely tájszólásl is elfogad
juk igazolásnak.

A gyors és zökkenésmentes eljárás elle
nére állandóan nagy a tortidás. Mindenki 
igazolványt akar és lehetőleg azonnal. Mi
után naponta egy-két ezer ernoert is le kell 
igazoltatni, ez nem olyan egyszerű dolog, 
így történik meg, hogy a vonat gyakran 
háróm-négy napig is vesztegel a határállo
máson. Külön nehézség, hogy megfelelő 
nyomtatvány sem áll rendelkezésre és ezt is 
a váradi demokratikus szervezetek. kell clő- 
álliitassák a maguk költségén.

Meglátogatjuk a konyhát is. Az ebéd bab
leves és töltöttpaprika. A konyha vezetője 
egy diakonissza-nővér, aki éjjel-nappal dol
gozik és irányítja a nagyüzemet. Ba valami 
hiányzik, a biharpüspökiikhcz fordulnak, 

dósba fogtam: bár egy órácskát adjanak, 
hogy azalatt az idő alatt feleségemet érte
síthessem s a bútorok elszállításáról is 
gondoskodhassain. A rendőrkapitány 
mellbcütósscl válaszolt s a közrendért fel
szólította, hogy tartóztasson le. Erre r. 
rendőr torkonragadott. Dulakodás körben 
a mellettem lévő kerékpárt rányomták a 
hároméves kisfiámra ...

— E jelenetek után a rendőrkapitány 
parancsot adott arra, hogy a közrendőr 
kísérjen be a rendőrségre. A parancsot 
azonban visszavonta; ilyen köríihncnyek 
1:öz.ött a további veréstől való félelmem- 
ben megkezdtem ingóságaim kiiiordár.át. 
Azinban a rendőrkapitány és U'.tigan 
Adalbcrlné még azt sem engedte meg, 
hogy ingáságalmai másnap reggelig a, 

haladta meg a 9 holdat.
Jelenleg egész Magyarország területén 

mindössze 13 nagyobb birtok van, dé ezek 
közül egyik sem haladja meg a 300 hol
dat. Ezeknek a birtokoknak a tulajdono
sai a fasizmus ellen vívott harcban kü
lönleges érdemeket szereztek s külön ren
delettel engedélyezték nekik birtokuk 
megtartáséi.

árat
nyéknél 50 százalék, hangszereknél 37 ecâ» 
zalék, illatszereknél 34 százalék, villamos 
háztartási cikkeknél 26 százalék, gyapju- 
áruknál 15—20 Százalék.

akik gyakran utolsó fcdatjuk.it is megoszt
ják a háború áldozataival.

Fényképes tud ról&?a
Az eltűntek keresésének legötletesebb for

máját a nagyváradi hadifogoly otthonban 
találták ki. Ba valaki keresi a hozzátarto
zóját, kifüggeszti áz illető fényképét az ott
hon falára és melléje írja a személyi ada
tokat. Aki tud, az eltűntről, leveszi a fény
képet a falról és kitölti a kérdőivet. Az ott
hon vezetői aztán nyomban e'kiildik az ér
deklődőknek a választ. Ilyen. módon máris 
sokezer ember sorsáról sikerült felvilágosí
tást szerezni.

A falakon most is százával lógnak a fény
képek, öregeit, fiatalok, katonák, munka- 
Szolgálatosok.

Most is egy ütött-kopott nagybajuszt) 14- 
csika tanulmányozza a képeket. Az egyiknél 
felcsillan a szeme.

— Ezt ismerem. Ez Jóskát Együtt szol
gáltam véle — mutat rá csontos mutatóuj
jával a fényképen mosolygó férfiarcra.

Kotorászni kezd a zsebében, végül előhoz- 
lászik egy ceruzacsonkot, megnyúlássá, a»- 
tán óvatos lassúsággal, minden betűt előre 
kiformálva a szájával, írni kezdi, hogy Jóska 
él és egészséges s már atban is van haza
felé. B. D.

kapra aio.lt helyezzem cl: kénytelen vol
tam, minden holmimat a húz ele as utoárá 
kirakni. Csak kérőbb, miután a rendőrka
pitány eltávozott, rakhattam be újra a 
kapu alá ingóságaimat s ezek jelenleg is 
minden felügyelet nélkül állnak az udva
ron. Az éjszakát feleségem és gyermekeim 
jóísmcrőr.öknél töltötték, én pedig az ud
varon szabad ég alatt, mint egy kivert 
kutya-

Kovára József sérelme sürgős vizsgála
tot kinin. A IV. kerületi rendőrkapitány 
ki’i'h'!., érzelmi hovatartozását, általában 
emberi jellemét pedig nem ártana a dc- 
mokrá'la megkövetelte szcicpc::'*k  f‘~ye- 
lembevétrlcvrl behatóbb vizsgálat tár
gyúvá tenni/

fcdatjuk.it


SíiWMTÉSH
Adás - rétéi

sas

VESZEK és eladok mindennemű használt 
férfi és női ruhákat, télikabátokat, bundá
kat, ágyneműt, fehérneműt, női estélyi ru- 9 KOLOZSVÁR, augusztus 30. Vasárnap 
hát és lábbeűt. Weisz, Malom-utca 10. —904 g délelőtt fél 11 órai kezdettel a Városi

UJ hanglemezek. Lemezcsere, zenegépek. E „ . , „ , . , „Törött és használt lemezeket vészük 1izgalmas msszavago jellegű 
,„Atlas" könyvüzlet zeneosztálya. Szabad- g ökölvívó mérkőzés lesz Marosvásárhely és 
ság-tér 22. 11259 | Kolozsvár válogatottjai között. Az első

„TERNö" mindent megvásárol. Győződjön | találkozón a vásárhelyiek 10:6 arányban 
PERZSASZŐNYEGEKET vesz Retten- | gyostek- A yendegegyuttesben Kovács, 

berg, Tímár-utca 10. 11355 B KaZ/ay, Szabó Z., Szabó II,, Fekete, Achim,
RöNTGEN-lámpa kapható. Érdeklődni | Boér (volt bajnok), Símé, Frurich és Or- 

az „Elektrika" rádió és villamossági szak
üzletben, Kossut' •. Lajos-utca. 12542

ELADÖ egy ebédlőberendezés, 2 asztal, 
székek, 1 elöszobafal, alpakka evőeszköz. 
Görögtemplom-utca 26. 11476

ELADÖ egy Singer női varrógép villany- g KOLOZSVÁR, augusztus 30. A szom- ■ 
motorral felszerelve, egy ágyba való lóször- g baton és 
matrac és egy paplan. Malom-utca 10, g replő Carmen ellen nagyon készülődik az : 
Weisz. 11485 | Universitatea és a Vasas. Az UaL - .

GYAPJUFÉSüLö géphez való volán és g kező „bombacsapatot" készítette elő: 
kefe kapható. Érdeklődni Goidstein-malom. g Cristea—Straja, Medrea II.-Bretoteanu, 
Baromvásár-tér 12. 11481 g Lwca, lója —Radülescu, Roman, Dászkál,

REX billiárdasztal, Berkel-mérleg, ká- g Medrea III., Coracu. Ez az együttes az el- 
posztás hordó, 3X50 literes hordó, 6 da- | muJt évben Szebenben 6:1, Bukarestben 
rab palakőlemez asztalfedők, sörös és fröcs- 
cscs poharak eladók. Dohány-utca 32, I. em. 
5. ajtó. Délután 2—5-ig. 11535

KERESEK 'azonnali megvételre kombi
nált szobát, rekamiét és szekrényt, szalon
garnitúrát, mindezeket külön is. Cim a ki
adóban. 11489

RÉZHENGERES szivattyú, percenkint 60 
liter teljesítményű, eladó. Berek-utca 51. ■ 

11577
ELADÖ egy modern Standard rádió. Cim 

a kiadóban. 11548
Női kerékpár, majdnem uj, eladó. Majá

lis-utca 10, I. F
ELADÖ szép kivitelű ezüst férfi ciga

rettatárca. Cim a kiadóban. 11565
BT,ADÓ sürgősen egy kombinált ebédlő

szekrény, rekamie, fotel, kerekasztal, négy 
bőrrel bevont szék és egy antik szekrény. 
Jókai-utca 11. 11621

EBÉDLŐ, háló jó állapotban eladó. Déri 
szűcs, Unió-utca 3. 11632

RÉGI olasz mesterhegedü, Amate már
kájú, eladó. Házsongárd-tetö 2.

KISTERMETRE férfi télikabát
Balló szabóság, Szappan-utca 3.

ELADÖ jókarban lévő mély 
kocsi. Cim a kiadóban.

HÁLÓSZOBA, sötét politúrozott, 
Buzogány-utca 4, Kerekdomb felé, 
órától és vasárnap egész nap.

GYERMEK mély és sportkocsik 
Ugyanott javításokat is vállalok. Horea-ut 
64. 11598

EGY uj hármas ablak eladó. Boru-utca 
7, Kerekdomb. 11597

EGY darab jobblábra való hosszú müláb 
eladó. Kandó Kálmán-utca 11. 11594

MEGVÉTELRE keresek jó állapotban lévő 
Berkel-mérleget, sonkavágót, Național 
kasszát, pultra felszerelhető üveges csemege 
állványt, tizedes mérleget, kétkerekű tali
gát, szalámivágó késeket, csemege pultra 
való porcellántálakat. Búzás László, Bartha 
Miklős-utca 2. 11595

8 mm. keskeny játélcfilmet megvételre ke
res „Libertás", Deák Ferenc-utca 40. 11561

ELADÖ üzletberendezés. Érdeklődni Po- 
iőnyi mérnöknél, Unió-utca 27. 11460

ELADÖ konyhakredenc, egy nagy és egy 
kisebb konyhaasztal, 6 támlásszék. Minden 
fehérre festett. Arany János-utca 4, aszta-' 
losnál.

ELADÖ ebédlöszékek asztallal, 
nyék, ingaóra, különböző bútorok, 
utca 32, délelőtt 8—12-ig, délután

11617 
eladó.

1614 
gyermek- 

11611 
eladó.

Este 6 
11598 

eladók.

11586 
szekré- 
Király- 
5—7-ig.

11584
SZÁSZ Domokos-utca 8, emeletén háló- 

és ebédlőbutorok eladók. .Gr
ZEPHIR kályhát, 80 m’-est, keresek meg

vételre. Telefon 265. 11585.
EGY ikerágy, furniros, egy jégszek

rény és egy koncertzongora eladó. Széche- 
nyi-tér 10. 11583

SEZLON, szekrény, asztalkák, diófurniros 
modem ágyak betétekkel, éjjeliszekrények 
eladók. Karolina-tér 7, I. 9. 11626

TELEHÁLö vllágosszinü, szekrények nél
kül, ágybetéttel, matracokkal 190.000 lejért 
•ladó. Postakert-utca 1, műhelyben. 11628 

ELADÓ topolyabetétes komplett 
Érdeklődni Dózsa György-utca 34, 
üzlet.

VESZEK használt ruhát, fehérneműt. 
Szabadság-tér 12. Rácz Sándor. 11618 

ZONGORA, bécsi I. Berger gyártmányú, 
eladó. Hajdu-utca 9. 11589

ELADÖ masszív Íróasztal bőrfotellel, 
falióra, bőtdiván. Deák Ferenc-utca 48. ügy
védi Iroda, délelőtt 10-től, délután 4-től.

11630

háló, 
cipő- 
11602

.Hhafmusríxt Itanhal
UTAZÓKAT gyümölcsfa és 

cikkeit eladására alkalmazunk. 
Szabadság-tér 15.

ORTOPÉD műszerész segédeket 
o:top-dia. Szabadság-tér 4.

gazdasil gl
Universal, 

11493 
felvesz.

11572

visszavágó jeiiegu ökölvívó mérkőzés
i

bán szerepelnek, míg Kolozsvár színeiben 
Molnár, Ambrus I., Ambrus II., Kiss, 
Butyka, Paizs, Konti és Székely CFR- 
ökölvivók, valamint Daróczi (KKASE) és 
Ábráhám (Sanitas) lépnek a szoritóba. A 
verseny keretében.fellép Pálfi Viktor volt 
Európa-válogatott is,, akinek ellenfelét ez
után jelölik ki a bukaresti neves verseny
zők közül.

Parényl játszik a Carmen elleni

Az U „bombacsapattar akar kiállani
pedig 2:1 arányban verte meg a Carment.

; a Vasasban 
Márki, Vass és Radnai szerepelni fognak, 
sőt igen valószínű, hogy újra megjelenik 
a Vasutasok tizenegyében Perényi is, aki 
Nagyváradról visszakivánkozik. Sor ke
rülhet Fábián II. játékára is, mert meg 
van a lehetőség a Carmennel való békés 
megegyezésre.

uOZSVARi aUgUSZtUS ÖU. A SZOm- 1 peaig arany uau
és vasárnap Kolozsváron vendégsze- I Minden híresztelés ellenere 
r— irso„îîijjj az 1 Voss es R.adnai szerei

követ- I

ROMÁN, magyar, német, francia nyelve
ket jól biró, egy nyelven gyorsírni tudó al
kalmazottat keres az „Igazság" szerkesz
tősége, Szabadság-tér 7. Gr

EGY szakképzett autóhütős segéd azon
nal felvétetik. Budai Nagy Antal-utca 122. 

11559
TELEFONKEZELÖNÖT, jó megjelenésűt, 

perfekt románul beszélőt, jó kézírással al
kalmaz a New-York szálloda. 11612

FESTŐ modellnőt keres. Jelentkezni 
szombaton és hétfőn 4—7-ig. Zsolnai, Zsolt 
vezér-utca 3. , 11629

AKTMODELLT keres festönő. Értekezni 
3—5 óra között Györgyfalvl-ut 34. 11631

KÉPES LAP keres jó megjelenésű, meg
bízható férfiakat és nőket előfizetők gyűj
tésére magas jutalékkal. Jelentkezni a Ké
pes Újság kiadóhivatalában. F

IPARÜZEM keres képesített iparvasuti 
mozdonyvezetőt, valamint kovácsot azonnali 
belépésre jó fizetéssel, Torda megyében. 
Ajánlatokat „Fűrészüzem" jeligére a ki
adóba. 11600

Álltai mosást keres
OKLEVELES jegyző román, magyar köz

igazgatásban jártas, magánvállalatnál iro
dai munkát vállal, erdökitermeléshez is ért. 
Ajánlatokat „Jé munkaerő" jeligére a ki
adóba. ' * 11620

ANGORA és rendes gyapjúból bármilyen 
pullovert és sálat kötök. Tímár-utca 26, há
tul az. udvarban. ; 11610

ÖNÁLLÓAN dolgozó gazdasszony háztar
tás vezetését vállalja helyben. 
Unió-utca 12, házmesternél.

Irtivaílan -laMs

Értekezni
11604

LAKÁST vagy házat cserélek Marosvá
sárhelyről Kolozsvárra. Négy szoba, fürdő
szoba, konyha, nagy kert. Érdeklődni dr. 
Sava, Szentegyház-utca 38. 11323

SÜRGŐSEN; olcsón eladó 3 lakásos, ker
tes ház, beköltözhető lakással. Holdvilág
utca 67. 11494

MODERN villa a Rákóczi-ut elején sür
gősen eladó. Cim Mócok-utja 41. 11519

KERESEK két férfi részére egy vagy két 
szobát bútorozva. Címeket „Kereskedő" 
jeligére a kiadóba kérek. 11560

PÉNZINTÉZET keres megvételre: leg
alább négy lakrészből álló modem bérhá
zat (lehet bombázott, vagy befejezetlen). 
Központban hazat, igénybevehetó üzlet
vagy irodahelyiségekkel. Vegyi üzemnek 
megfelelő házat és tisztviselői részére 2—4 
szobás modern családi villákat. Megbízva 
„Express" iroda, Dózsa György-utca 6.

11568
ELADÖ főposta közelében emeletes ház 

több üzlethelyiséggel, beköltözhető négyszo
bás komfortos lakással. „Express" iroda, 
Dózsa György-utca 6. 11588

BOMBASÉRÜLT ház renoválásáért benne 
komfortos lakást adok. Hidclvei-utca 24.

11608
KERESEK 2 vagy 3 szobás komfortos 

lakást a belvárosban. Lclépést fizetek. Rá
kóczi-ut 49. 11607

KISEBB üzlethelyiséget vagy kapualatti 
szobát keresek kalapszalon részére. Címe
ket „Központban" jeligére kérek. Lclépést 
fizetek. 11603

ELCSERÉLNÉM 3 szoba, konyhás laká
somat a katonakórház közelében lévő la
kással, egy szoba, konyha is lehet. And- 
rássl-utca 22. Gr

32 HOLDAS tagosltott birtokomat házas
telekkel elcserélném kolozsvári bérházzal. 
Vasútállomás helyben. „Bérház" jeligére.

11596
HOREA-UTON 2 szobás komfortos lakást 

sérült házban egyszobás komfortossal el
cserélném, esetleg átadnám. Cím a kiadó
ban. 11628

a Színkörben
A Vasas nagy kerékpáros 

páiyaversenye
KOLOZSVÁR augusztus 30. A Vasas 

kerékpáros szakosztálya vasárnap, szep
tember 2-án délután a Városi Sporttele
pen a Vasas—Carmen mérkőzés előtt és 
annak szünetében nagy kerékpáros ver
senyt rendez, amelyen indulhatnak a vá
ros összes kerékpárosai, tekintet nélkül 
arra, hogy, van-e versenygépük, vagy ők 
maguk versenyzők-e. A versenyen indulni 
óhajtó kerékpárosok ma, pénteken dél
után 5 órakor jelentkezzenek a városi 
sporttelepen.

A vasárnapi nagy erőpróba műsora a 
következő: 1000 méteres páros-verseny, 
4000 méteres üldöző verseny és 3000 mé
teres egyéni. Indulnak: Molnár, Balta, 
Both, Szabó Dénes, Szabó Károly, Muzaf- 
fer, Lerrinc!, Abrudán, Chirila és Nagy.,

A legjobb helyezettekből állítják össze 
a jövő vasárnap sorra kerülő Kolozsvár— 
Nagyvárad visszavágó jellegű pálya- és 
háztömbkörüli verseny gárdáját.
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BÚTOROZOTT szoba kiadó magános fér

finek. Emese-utca 10, Rákóczi-utból. 11609
MAGAS Ielépést fizetek belvárosi modern 

két szoba komfortért. Esetleg cserét is 
adok. Cim a kiadóban. ’ 11602

BÚTOROZOTT garzonlakást, vagy össz
komfortos bútorozott szobát a város bel
területén keres vállalati igazgató. „Garzon" 
jeligére a kiadóhivatalba. 11580

Különfélék
BUDAPEST—GYŐRBE utazok. Minden

féle megbízást vállalok. Györgyfalvi-ut 68. 
Délután. 11530

A VOLT kolozsvári Magyar Királyi Fe
renc József Tudományegyetem által ifjabb 
Mihály Károly gyógyszerészhallgató részé
re kiállított leckekönyv elveszett. Érvény
telen! . 11521

KLINIKAI győgymasször és pediküröző 
privát házhoz meghívásra 
Muzeum-utca 12, ajtó 3. 
zörögni. .

ELVESZETT szombaton 
zel, iratokkal. Kérem a becsületes megta
lálót, "az iratokat juttassa vissza Szobota 
István, Holdvilág-utca 49 cimre. • 11588

MAGYARORSZÁGBA utazók! Sárváron, 
a Dunántúlon lévő diófurniros telehálószoba 
bútoromat elcserélném Kolozsváron lévő 
bútorral. Leveleket „Csere" jeligére kérek. 

11620
ELVESZETT augusztus 29-én a Stadion 

közös női öltözőjében egy arany karóra, egy 
napszemüveg és pénztárca 5000 lejjel. 
Nyomravezető nagy jutalomban részesül. 
Pánczél Judit, Szabó Károly-utca 4.

AUTÖRUGÖT, ha elsőosztályut akar, 
csak Fodornál készíttessen jó minőségű, uj 
acélból. Szolid árak. Budai Nagy Antal-utca 
122. 11601

BÉRBE kiadó kovácsszerszám. Fráter 
György-utca 21. 11581

BUDAPEST, Baja, Kiskunhalas, Miskolc, 
Debrecen, Nyíregyházára utazok. Megbízá
sokat válasszal vállalok. Postakert-utca 6, 
H. balra. 2—4-ig. 11592

GOTTLIEB Zoltán névre kiállított Zsidó 
Népközösségi igazolvány és rendőrségi be
jelentőlap elveszett. Ezennel érvénytelennek 
nyilvánítom. Lakás: Krizbai-utca 42. 11627

LÁZÁR Sándor 1818/1940—41. számú, a 
kolozsvári egyetem által 1941 junius 7-én 
kibocsájtott jogi doktori diplomája eltűnt. 
Semmisnek nyilvánítja. 11590

RÁDIÓ-javítást és villanyszerelést legol
csóbban vállal Kun Lajos, Mátyás király
utca 1. 11593

NÉGY hónap alatt szabni, varrni fehér
neműt megtanít Székelyné, Tamás András- 
utca 24. 11579

elmegy. Cim: 
A kapun tessék

levéltárca pénz-

KI TUD RÓLUK ?
Szathmáry Zoltán, a kolozsvári unitárius 

gimnázium VM. osztályos tanulójáról.' Ér
tesítést kér dr. Szathmáry Miklós, Szlnd 
község (Sandulesti) cimre.

Kovács József honvédről, aJd a 60. pót
osztály 4. utászpótszázadnál Muraszombaton 
(Vas megye) szolgált. Értesítést kér édes
anyja Szék község cimre.

Hosszú László honvédről, aki az I. ko- - 
lozsvári repülőtéren szolgált. Értesítést kér 
Papp Frigyes Kolozsvár, Kálvin-utca 13.

Komáromi István honvédről, aki a 25. 
felderítő kerékpáros zászlóaljnál szolgált. 
Tábori postaszáma F. 976 volt. A bonchidai 
kórházból mint sebesültet vitték el a sáp- 
róni kórházba. Értesítést kér felesége Ko
lozsvár, Téglás-utca 35 címre.

Szénás! Tibor (1925-ben született, szamos- 
ujvári illetőségű), a kolozsvári gépipari is
kola tanulójáról, akit a fertőszentmiklóri le
ventékkel vittek el. Értesítést kémek 'szülei 
Szamosujvár, Ștefan cel Mare-utca 25 alá.

Gergely Róbertról, akit szeptember 9-én 
vittek el Tordáról Foksány irányába. Érte
sítést kér Nagy Gáborné Kolozsvár, Deák 
Ferenc-utca 20 címre.

Holányi Mártonról, aki Békésgyulára a 
20. pótzászlőaljhoz vonult be. Értesítést kér 
Holányi István • Kolozsvár, Petőfi-utca 28. 
cimre.

Molnár Sándorról, áld a 60-as határvadá
szoknál szolgált és szeptember 13-án Mu
raszombatra vitték. Értesítést kér felesége 
Kolozsvár, Dónát-ut 42 cimre.

Dr. Kovács Sándor tüzérföhadnagyról, 
aki a szamosfalvi 9. gépesített taraekos 
ütegnél szolgált. Márciusban - Trencséntep- 
licen feküdt a 124-es hadikórházban. Vala
mint Cseh Zoltán és Attila leventékről, akik 
decemberben a székesfehérvári repülőgyár
ban dolgoztak. Értesítést kér Cseh Zoltán 
Kolozsvár, Majális-utca 10, I. emelet cimre.

Bánya! János árkász zászlósról, áld á 
székelyudvarhelyi 34. határvadászokkal az 
ősszel a Dunántúlra jutott el s akiről azóta 
értesítés nem jött. Hírt kér dr. Bányai Já
nos Székelyudvarhelyen.

Kulcsár Ernő református , tábori lelkész
ről és családjáról, kiket a váradi 559-es 
hadikórházzal szeptemberben Mezőkövesdre, 
majd Párádra és Veszprémbe vittek. Érte
sítést kér Bartha Gizella Szatmár, Attila- 
utca 8/a, vagy Magyar Mihályné Kolozs
vár, Zápolya-utca 14 cimre.

Szüli ősi Miháiyról, aki a 22. kerékpáros 
határvadászoknál szolgált, tábori postaszá
ma B. 528 volt. Értesítést kér Szöllősi Jó
zsef kereskedő Kolozsvár, Heltai-utca 20 
cimre.

Gyofjyóserspcc/a/iíásolt és gyúgyszerltülönlegcsscgeft a

Ssabadsűg-tér 27.

MEGHÍVÓ
A papirlemezgyár dolgozói szep
tember 2-án, vasárnap délután 

. 3 órai kezdettel tartják első 
műsoros, tánccal egybekö

tött lt ultur d élűt á n juisat 
a fíuár telepén, Nábob-utca 1, 
melyre szeretettel meghívjuk az 
összes dolgozó testvéreket. 

Kitűnő zenéről és hideg büfféről a ren
dezőség gondoskodik. A délután tiszta 
jövedelmét a gyár kulluralapjára fordítja.

L5Î autóbusz járat
Kolozsvár—Mócs—Sármás 

Marosvásárhely 
között.

Kolozsvárról indul reggel 6 órakor ás 
délután 3 órakor. — Marosvásárhelyről 
indul reggel 6 órakor és délután 3 órakor. 

Kényelmes, párnázott ülésü csukott, 
autóbusz. Kolozsvárról a főposta 
hátamőgőtti autóbuszállomásról in
dul. — Marosvásárhelyről a főposta 
melletti at'.lóbuszindulásí helyről,

Jcjyeiövétel I 

Minerva Irodalmi int Nyomdai Műinlézet, Kolozsvár. — Felolőa y öze tő: Kies Márton igazgató.


